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Kmetijstvo. 

Koristi pomožnih gnojil. 
Le ta vzrok, da navadno nimamo toliko gnoja, da 

bi ga po našem pravilu trosili, sili nas poseči po po
možnih ; kaj pa, če dalje izračunamo troške takega gno
jenja, sosebno pri neugodni legi ali pri večji obzirnosti 
zemljišč! 

Na deteljiščih n. pr. bi trebalo na 1 ha. celo dvojno 
množino hlevjeka, ker je detelja za toliko fosforove ki
sline in kalija použila, sicer moremo pričakovati za naprej 
le pičlih pridelkov. 

V tej množini hlevjeka privažamo na polje z fos-
forovo kislino in kalijem vred tudi 50 kg. dušika, kateri 
bi šel večidel v zgabo, ker dušika si detelja sama poišče 
in toraj te snovi na deteljiščih sploh treba ni. Zato trosi 
umni kmetovalec le potrebni dve snovi, fosforovo kislino 
in kalij, že zaradi tega, ker se troški takega gnojenja 
mnogo manjši. V tem slučaju n. pr. morem z enim stotom 
19 odstotnega tosforevega gnojila zemlji povrniti enako 
obilico fosforove kisline, kakor bi zvozil 100 q hlevjeka 
na polje. Tudi grahu in drugim stročnicam gnojimo le z 
fosforovo kislino in kalijem. 

Dušik ne more koristiti, in če smo ga z hlevjekom 
uvažali, se več ali manj poizgubi, saj sms poudarjali, kako 
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nepotrpežljiv je dušik, ki povsod kako špranjo najde, da 
izgine. 

Z eno besedo: Zavoljo tega, ker vsaki rastlini pred 
vsem ta ali ona snov bolje prija, nam gnojenje edino lo 
z hlevjekom ne obeča največih pridelkov in malokje naj
večjih čistih dohodkov. 

Že v prejšnjem članku smo videli, na kako raz
ličen način rastline tla izkoriščajo. Zato pomanjka kake 
snovi tej zemlji prej nego drugi. Mnogovrstne kemijske 
preiskave svedočijo nam, da so naša zemljišča kaj revna 
na kaliju, osobito na fo&forovej kislini. In že davno je 
dognano, da je 9/io vs^h zemljišč zelo potrebnih fosforovega 
gnojenja. 

Zelo važen zakon pa nam pravi: 
Vsaka žetev je povsem odvisna od one redilne 

snovi, katere je najmanj v zemlji. Če je n. pr. le malo 
fosforove kisline, bodi še toliko drugih redilnih snovij, 
dobimo le toliko pridelka, koliko dostaja fosforove kisline. 

Zidar ne more dalje zidati, če mu primanjka vapna, 
če tudi ima mnogo kamenja, peska in vode pri roki; 
enaka se godi rastlini. Le ko ji damo potrebne snovi 
v dotičnem gnojilu, je žetev obilna, samo tedaj nam 
rastlina izkoristi tudi one snovi, katerih v zemlji obilo. 
Doslej so te neporabne in bi ostale kot mrtva glavnica v 
zemlji, ne da bi imeli od njih najmanjše koristi. 

1. To je prva korist pomnožnih gnojil, ker lahko 
nakupimo in trosimo le take snovi, katerih rastlina 
najprej potrebuje, da donaša največje pridelke. 

Zato moremo z njih pomočjo rastline v kratkih dobah 
na isto zemljo sejati, ne da bi izropali tla. Moremo pa 
tudi samo posamične snovi dovažati, katerih ni v zemlji 
ne da bi do vazali ob enem onih snovij, katerih je v zemlji 
tako dovolj. 

Le na ta način dospemo do pravega razmerja med 
redilnimi snovmi; česar ne moremo doseči z navadnim 
gnojenjem. Ob enem je tu, kjer pomanjkuje zemlji le po
sameznih snovij, da nam obilo rodi, gnojenje s primernim, 
pomožnim gnojilom ceneje od gnojenja z hlevjekom. 

2. Zraven tega nam pomcžna gnojila tudi veliko 
koristijo s tem, da so njih gnojilne tvarine toli raztopne 
in razpustne, da se jih more rastlina neposredno 
posluževati, med tem ko se morajo tvarine hlevjeka raz
krojiti, da jih more rastlina použiti. Kadi naglega učinka 
je njih uporaba sosebno pri rastlinah, ki rabijo mnogo 
raztopljene hrane, prvi pogoj obilnega sadu. 

3. Zategadelj moremo v kratkem času prisiliti celo 
izmolzena polja do najviših žetev. Najsijanejši dokaz o 
tem nam predočuje poskus, katerega sta napravila Lavec 
in Gilbert. Ona sta si izbrala polje, katero sta leto za 
letom s pšenico posevala, ter za gnojitev uporabljala le 
pomnožna gnojila. 

Polje je bilo od leta 1852. do 1863. popolnoma gno
jeno in pridelalo se je na 1 ha. 2718 kg. zrna, 6470 kg. 
slame, od leta 1864. do 1870. brez gnoja 1275 kg. zrna, 
2196 kg. slame, od leta 1871. do 1883. brez gnoja 
809 kg. zrna, 1369 kg. slame, leta 1884. popolnoma gno

jeno 2430 kg. zrna, 5118 kg. slame, leta 1885. popol
noma gnojeno 2583 kg. zrna, 5448 slame, leta 1886. po
polnoma gnojeno 3032 kg. zrna, 4821 kg. slame. 

Prehod med letom 1883. in 1884. priča o nemudnem, 
Čudovitem učinku pomožnih gnojil, 

4. Ker so v pomožnih ali umetnih gnojilih tvarine 
lahko raztopne, pomagajo najprej slabotnim in hirajočim 
setvam. One zamorejo izdatno izboljšati kulturni stan na
sada. Travnikom so zaželjena podpora, ker zatirajo plevel, 
kislo in ločnato travo. 

5. Na humoznih (sprsteninskih) zemljah, kjer je 
dosti škodljivih kislin v zemlji (kisli humus) in kjer žito 
navadno polega, bi gnojenje z hlevjekom prej škodovalo, 
nego koristilo. Tu je edino le uporaba fosfatov in tudi 
kajnita, osobito če je svet mahovnat, na pravem mestu, 

6. Slavni Schulz-Lupitz je dokazal že davno, da do
sežemo na lahkih peščenatih tleh le s pomočjo fosforovega 
in kalijevega gnojila in s setvijo dušik nabirajočih rastlin 
(stročnic) povoljne pridelke. 

7. Na kmetijah, kjer primanjkuje slame in gnoja, 
moramo temu nedostatku v okom priti s pomožnim gno
jenjem. 

8. Pomožna gnojila kupujemo v tako primernej obliki, 
da jih uspešno trosimo tudi tam, kjer nam gnojenje s 
hlevjekom pri malem učinku provzročuje veliko stroškov. 
Na travniku n. pr. nam hlevjek le malo pomaga, ker se 
ne da enakomerno trositi, potem pa ga travniške rastline 
sosebno detelje ne morejo tako izkoristiti, kakor poljske 
rastline. Hlevski gnoj mora na polje, tam se bolje po
plača. 

Dobro zmlete gnojilne tvarine umetnih gnojil se dado 
kaj enakomerno trositi, kar je neprecenljive važnosti, ker 
rodovitnost žive plasti je tem viša, čim drobneje so re
dilne snovi po njej razdeljene. 

Nadalje se dado pomnožna gnojila lahko prevažati, 
kar je za raztrošene in neugodne lege zamljišč velike 
vrednosti. 

Vse te koristi prepričajo nas, da so pomožna gno
jila za splošen razvoj našega kmetijstva ogromnega po
mena. 


